

## Diplomová práce

**Jméno a příjmení (student):** Martin Flosman

**Oponent:** PhDr. Jan Stříbrný

Posudek oponenta:

Diplomová práce Martina Flosmana „Mjr. Hugo Vaníček“ podává životní příběh jednoho z nejvýraznějších vojenských duchovních v československém zahraničním vojsku na Západě za druhé světové války.

Autor ve svém, velmi přehledně a logicky strukturovaném textu výstižně popisuje etapy života a působení P. Hugo Vaníčka, původně člena jezuitského řádu, po válce diecézního kněze. Úvodní kapitola, věnovaná jeho mládí, studiu a prvnímu kněžskému působišti u sv. Ignáce v Praze, končí jeho legálním odchodem na další studia do Anglie v létě 1939. V dalších třech kapitolách autor ve stručnosti představil organizaci a činnost duchovní služby v armádě Československé republiky, ve vládním vojsku v protektorátu a v armádě Slovenského štátu. Pro tuto obecnou část využil existující odbornou literaturu.

Jádrem práce jsou 6. až 9. kapitola, v nichž je podrobně popsáno působení P. Vaníčka jako vojenského duchovního u čs. jednotek ve Francii (1939-1940), evakuace do Velké Británie (červen až červenec 1940), působení u čs. vojska na britských ostrovech (1940-1944) a při nasazení Československé obrněné brigády u Dunkerque (1944-1945). Pro tuto část byla autorovi prakticky jediným pramenem pozůstalost P. Vaníčka. Závěrečné dvě kapitoly zachycují Vaníčkovu činnost v poválečné čs. armádě, jeho nucený odchod z armády, dva roky internace (1951-1953) a téměř čtyřicet let působení v pastoraci (Roudnice nad Labem, Libčice nad Vltavou).


Z metodologického hlediska působí jediný pramen jako základ pro odborný text velmi podezřele, ale autor měl štěstí, že objevil a nechal se k této práci inspirovat unikátní, dosud nezpracovanou pozůstalostí Hugo Vaníčka, která se zachovala na faře v Libčicích nad Vltavou. Obsahuje mnoho cenného materiálu primárního i sekundárního charakteru (osobní dokumenty, korespondence, fotografie, novinové výstřižky, dobové vojenské publikace a tisky apod.) týkající se jeho osoby i podoby duchovní služby v armádě. Autor přitom velmi dobře zvládl skloubení autorského textu s výstižnými citacemi.

Martinu Flosmanovi se podařilo zpracovat velmi hodnotný text, z něhož plně vystupuje přirozeně lidské i spirituální charisma, rozsah i intenzita činnosti P. Vaníčka a jeho mimořádná motivace náboženská i vlastenecká (skvělým příkladem je Vaníčkovy neobyčejně autentické zachycení ústupových bojů čs. vojáků v rámci demoralizované francouzské armády

v červnu 1940 a dramatických okolností při nalodění na poslední chvíli v přístavu Séte; viz podkapitola 6.6). Mimořádně přínosným doplněním práce z hlediska formálního i informativního je rozsáhlá obrazová i dokumentační příloha.

K předložené práci nemám podstatné připomínky. Autorovi se ji podařilo po formální i obsahové stránce kvalitně zpracovat, a prokázal tak velmi dobré zvládnutí metodiky historiografické práce. Pokládám text za cenný a dosud ojedinělý příspěvek k poznání osobnosti P. Hugo Vanička a opomíjené účasti našich kněží a řeholníků v bojích za svobodu Československa za druhé světové války.  
Diplomovou práci plně doporučuji k obhajobě.

V Praze dne 1. 6. 2009

  
.....  
podpis oponenta